

中美两国 联合举办图书馆业务研讨会

中国图书馆学会和美国国际交流总署联合举办的图书馆业务研讨会，于今年四月先后在北京、上海两地举行。美国国际交流总署聘请了两位著名图书馆学专家——耶鲁大学图书馆馆长拉瑟福德·罗杰斯博士和美国图书馆资源委员会主席华伦·哈斯博士担任研讨会的主讲，并派该署远东和太平洋地区图书馆总馆长唐纳德·豪斯拉思先生、东京美国图书馆馆长艾利丝·拉吉女士和香港美国图书馆馆长欧阳淑珍女士协助。中国图书馆学会从全国各系统图书馆中，组织了一百四十余名图书馆工作者的代表参加了研讨会。北京和上海两地还有一百五十余名图书馆工作者参加了旁听。

研讨会在三月三十一日下午在北京大学图书馆正式开幕。中国图书馆学会理事长、北京图书馆馆长刘季平和美国驻华大使伍德科克出席了开幕式并分别讲了话。

研讨会上，哈斯博士和罗杰斯博士分别就《美国图书馆事业概况》、《图书馆的组织与管理》、《藏书建设、保管和利用》、《书目工作、自动化及网络》、《图书馆员的培养和提高》、《图书馆建筑和设备》等专题进行了提示性的介绍和讲解。豪斯拉思先生讲了图书馆员的在职培训问题；拉吉女士介绍了有关美国参考工具书的使用方法。除课堂讲授外，研讨会大约用了一半的时间组织讨论。讨论中，大家普遍关心的问题

是：图书馆工作和情报工作的关系；图书馆工作自动化和标准化；图书馆的科学管理；大学图书馆的组织；藏书采集和剔旧的原则等。罗杰斯先生和哈斯先生分别就上述问题作了简明的回答。

研讨会在四月十三日在上海闭幕。上海图书馆学会会长、市文化局付局长方行和美国驻沪总领事唐纳德·安得森出席了闭幕式并讲了话。他们一致赞扬了中美两国图书馆界合作成功。

美国客人在北京、上海、杭州期间，先后参观了北京图书馆、中国科学院图书馆、北京大学图书馆、清华大学图书馆、上海图书馆、复旦大学图书馆、上海师范大学图书馆、浙江省图书馆和浙江大学图书馆，对我国一些图书馆藏书保管条件和必要的视听设备等问题谈了他们的看法。

国务院副总理王任重在北京研讨会结束后，于四月七日下午在人民大会堂江苏厅会见了参加研讨会的全体美国客人，同他们进行了热情友好的谈话。会见时在座的有刘季平、孙轶青、丁志刚等有关方面负责人。罗杰斯先生和哈斯先生高兴地说：“这次在中国举办的研讨会，是我们业务生涯中受到最多赞赏的一次经历，我们将永生难忘。”

研讨会加强了中美两国图书馆界已有的合作关系，对促进今后的进一步合作，将产生良好的影响。 （杜 克）